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ΘΕΜΑ: Η κατάσταση στους παιδικούς-βρεφικούς σταθµούς µε την έναρξη της 
σχολικής χρονιάς 

 
Λίγες µέρες µετά την έναρξη της λειτουργίας των βρεφικών - παιδικών σταθµών η 

κατάσταση είναι εκρηκτική µε εκατοντάδες παιδιά λαϊκών οικογενειών να µη βρίσκουν 
θέσεις, ενώ υπάρχει τεράστια έλλειψη υποδοµών και προσωπικού.  

Το πρόβληµα είναι ιδιαίτερα οξυµένο καθώς, πολλοί γονείς- νέα ζευγάρια από τα 
λαϊκά στρώµατα, που µπορεί να είχαν την οικονοµική δυνατότητα τα προηγούµενα 
χρόνια να πληρώνουν τροφεία, φέτος δεν µπορούν λόγω των οικονοµικών 
δυσκολιών που προκύπτουν από τα νέα χαράτσια, από την µείωση µισθών, τις 
απολύσεις, την ανεργία καθώς και µε την παραπέρα εµπορευµατοποίηση της 
υγείας και της παιδείας.  

Στο Ηράκλειο λειτουργούν 16 παιδικοί σταθµοί, 2 Κέντρα Βρεφών ΜΗΤΕΡΑ, 1 
κέντρο παιδικής µέριµνας και µία δοµή για ΑµεΑ στα Καµίνια καθώς επίσης και 21 
ιδιωτικοί σταθµοί. Από τους 16 δηµοτικούς σταθµούς οι 12 είναι ιδιόκτητοι και 4 
ενοικιαζόµενοι. Πολλά κτήρια από αυτά είναι ανεπαρκή, δεν πληρούν ούτε τις 
προϋποθέσεις υγιεινής, πυρασφάλειας και αντισεισµικότητας, ενώ υπάρχει σταθµός 
που λειτουργεί σε όροφο πολυκατοικίας, χωρίς αυλή. Σύµφωνα µε τα στοιχεία που 
υπάρχουν για τις γεννήσεις στο ∆ήµο Ηρακλείου, υπολογίζεται ότι περίπου 22.000 
παιδιά (από 0,5-5 χρονών) θα έπρεπε να καλύπτονται από βρεφικούς και παιδικούς 
σταθµούς (και νηπιαγωγεία).  Ο δήµος Ηρακλείου, µε πληθυσµό πάνω από 169.000, 
θα έπρεπε να έχει τριπλάσιο αριθµό δηµόσιων παιδικών σταθµών για να καλύψει τις 
ανάγκες. 

Φέτος, η χρηµατοδότηση των παιδικών σταθµών έγινε σε µεγάλο ποσοστό από 
το ΕΣΠΑ, οδηγώντας έτσι σε ακόµα µεγαλύτερη µείωση των δηµοτικών δαπανών για 
τους παιδικούς σταθµούς. Χαρακτηριστικά, ενώ πέρυσι πήραν περίπου 1500 παιδιά, 
µε το 20% να είναι από το ΕΣΠΑ, φέτος πήραν 1800, µε το 1/3 να χρηµατοδοτούνται 
από το ΕΣΠΑ. Το ερώτηµα που τίθεται είναι τι θα γίνει όταν σταµατήσει το πρόγραµµα 
ΕΣΠΑ το 2013; Επιπλέον, όσοι δεν εισήχθησαν µέσω ΕΣΠΑ θα καλεστούν να 
πληρώσουν τροφεία. Συγκεκριµένα, για εισοδήµατα που φτάνουν τις 15.000 ευρώ τα 
τροφεία είναι 30 ευρώ, για 25.000 εισόδηµα πληρώνουν 50 ευρώ και όσων γονιών το 
εισόδηµα φτάνει από κοινού τις 35.000 ευρώ, πληρώνουν 100 ευρώ. Παράλληλα, η 
δηµοτική αρχή αντί να µειώσει τα τροφεία µε αυτή τη δύσκολη οικονοµική κατάσταση, 
εξισώνει τα τροφεία παιδικών σταθµών των πρώην καποδιστριακών δήµων που 
συνενώθηκαν (ήταν πολύ λιγότερα)  στον ενιαίο καλλικρατικό δήµο µε εκείνα της 
πόλης του Ηρακλείου. 

Με το ισχύον καθεστώς που έχουν δηµιουργήσει, κυβέρνηση και δήµοι, τα 
κριτήρια για την επιλογή των παιδιών είναι αυστηρά και πολλές φορές αντικοινωνικά. 
Το γεγονός αυτό αποτρέπει τους γονείς από το να κάνουν αίτηση (φέτος έκαναν 
αιτήσεις 2500 οικογένειες). Για παράδειγµα άνεργη µητέρα δεν µπορεί να βάλει το 
παιδί της στον παιδικό ή αποκλείονται τα παιδιά που είναι µοναχοπαίδια όπως επίσης, 
για πρώτη φορά φέτος αποκλείστηκαν τα µοναχοπαίδια. Έτσι, πολλές εκατοντάδες 
παιδιών άνεργων γονέων ή εκείνων µε αδήλωτη, «µαύρη» εργασία (ντόπιων και 
µεταναστών) αποκλείονται από τους παιδικούς σταθµούς. Τέλος η διαδικασία 
επιλογής των παιδιών είναι διάτρητη καθώς δεν συνεδρίασε καν το ∆Σ της ∆ΟΠΑΕΗ 
για να θέσει τα κριτήρια και να εγκρίνει τις αιτήσεις. Εγώ, σαν µέλος του ∆Σ δεν 
κλήθηκα ποτέ σε συνεδρίαση µε αυτά τα θέµατα. Άρα, ποιοι είναι εκείνοι και µε ποιες 
διαδικασίες – κριτήρια καθορίζουν ποια παιδιά θα µπουν και ποια όχι ; 

 



Όσον αφορά τους εργαζόµενους 98 είναι µόνιµοι, 18 αορίστου χρόνου, 48 µε 
µερική απασχόληση και µε τους τελευταίους να απολύονται στις 18/10/2011. Πολλοί 
µόνιµοι σταδιακά συνταξιοδοτούνται χωρίς να γίνονται νέες προσλήψεις, ενώ, ήδη 
έχουν απολυθεί 77 συµβασιούχοι από τον περασµένο Ιούλιο. Οι ανάγκες όµως 
αυξάνονται από χρόνο σε χρόνο. Φέτος οι µεγαλύτερες ανάγκες θα καλυφθούν µε 
µόλις 50 συµβασιούχους των 11 µηνών (οι 35 παιδαγωγοί), άλλους 50 2µηνήτες µέσω 
ΕΣΠΑ που θα προσληφθούν σταδιακά µέχρι τέλος του 2011 και άλλοι 14 από τις 
σχολές ΟΑΕ∆. Με µπαλώµατα (προσλήψεις, απολύσεις, ξανά και ξανά το ίδιο βιολί και 
µε παρανοµαστή τη συνεχούς µείωση του προσωπικού) δεν λύνεται το πρόβληµα. Το 
λιγοστό προσωπικό καλείται στους παιδικούς σταθµούς να έχει στην ευθύνη του 
τµήµατα των 20-25 παιδιών και 8 στα βρέφη. Η αναλογία 1 εκπαιδευτικού και 1 
βοηθού σε κάθε τµήµα είναι ελάχιστη και δεν εφαρµόζεται πάντα. Γίνεται αντιληπτό 
πως δεν είναι δυνατόν να επιτελέσουν σωστά το ρόλο τους ως εκπαιδευτικοί ακόµα 
και αν το επιθυµούν και οι παιδικοί σταθµοί να λειτουργήσουν ολοκληρωµένα ως 
φορείς κοινωνικοποίησης. Επιπλέον, όντας η ευθύνη στα χέρια των εκπαιδευτικών, η 
∆ΟΠΑΕΗ δηµιουργεί και υπεράριθµα τµήµατα. 

Βασική πλευρά του ζητήµατος είναι το είδος της βρεφονηπιακής αγωγής που 
λαµβάνουν τα παιδιά στους παιδικούς σταθµούς. Πολλοί από τους εργαζόµενους είναι 
συµβασιούχοι µε αυξηµένο ωράριο εργασίας (πρόσφατη διεύρυνση του ωραρίου σε 
8ωρο), εντατικοποίηση της δουλειάς σε υπεράριθµα τµήµατα, µε συνέπειες τόσο για 
την ασφάλεια των παιδιών και τη διεξαγωγή του παιδαγωγικού έργου, όσο και την 
υγεία και ασφάλεια των ίδιων των εργαζοµένων στον ευαίσθητο αυτό χώρο. 

Για την κατάσταση αυτή σοβαρές ευθύνες φέρει η ∆ηµοτική αρχή του Ηρακλείου, 
η οποία στήριξε και στηρίζει µε κάθε τρόπο την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, την πολιτική 
του "Μνηµονίου" αλλά και την µεταρρύθµιση του "Καλλικράτη. Με αποτέλεσµα οι 
κρατικοί σταθµοί να έχουν περάσει στην αρµοδιότητα των δήµων, χωρίς τους 
απαραίτητους πόρους, σπρώχνοντας τους γονείς να βάλουν για άλλη µια φορά το χέρι 
στην τσέπη για τροφεία είτε στους δηµοτικούς παιδικούς, είτε στους ιδιωτικούς. 

Καλούµε εργαζόµενους και άνεργους γονείς καθώς και τους εργαζόµενους 
στους βρεφονηπιακούς σταθµούς να διεκδικήσουν την προσχολική αγωγή που 
έχουν ανάγκη σήµερα τα παιδιά τους. 

∆εν πρέπει να εφησυχαζόµαστε. Τα δικαιώµατα των παιδιών µας είναι δική µας 
ευθύνη. 

∆ΙΕΚ∆ΙΚΟΥΜΕ: 
•    Όλα τα παιδιά στους βρεφικούς – παιδικούς σταθµούς χωρίς όρους και 

προϋποθέσεις. Καµία σκέψη να κλείσει ούτε ένας παιδικός-βρεφικός σταθµός 
και να ιδρυθούν άµεσα νέοι. 

• Αποκλειστικά κρατικούς - δηµόσιους - δωρεάν, σύγχρονους, ασφαλείς 
παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθµούς για όλα τα παιδιά (ίδρυση και 
λειτουργία). Ενιαίος φορέας προσχολικής αγωγής που να ανήκει στο υπουργείο 
Παιδείας, µε ενιαίο παιδαγωγικό πρόγραµµα. Είναι δικαίωµα κάθε παιδιού 
Ελληνίδας ή µετανάστριας που γεννιέται σε αυτόν τον τόπο, µια θέση σε 
βρεφονηπιακό σταθµό. 

• Να δηµιουργηθεί κατάλληλη κτιριακή υποδοµή µε αξιοποίηση της 
δηµοτικής, της κρατικής περιουσίας. Να καταργηθεί κάθε πληρωµή από τους 
γονείς (τροφεία κτλ) και να χρηµατοδοτηθούν οι βρεφονηπιακοί σταθµοί από 
τον κρατικό προϋπολογισµό. 

• Αύξηση τώρα της χρηµατοδότησης από τον κρατικό προϋπολογισµό για 
να καλυφθούν οι διευρυνόµενες λαϊκές ανάγκες, για ασφαλείς και δωρεάν 
υποδοµές, µε το αναγκαίο επιστηµονικό και βοηθητικό προσωπικό. 

• Να µη γίνει καµία απόλυση. Να προσληφθεί µόνιµο προσωπικό όλων 
των ειδικοτήτων και να µονιµοποιηθούν όλοι οι εργαζόµενοι µε συµβάσεις 
έργου ή άλλης ελαστικής µορφής απασχόλησης χωρίς όρους και 
προϋποθέσεις. 



• Να πληρωθούν άµεσα οι 7 εργαζόµενοι οι οποίοι απολύθηκαν τον Ιούλιο 
αλλά συνέχισαν να εργάζονται για να καλύψουν ανάγκες στους παιδικούς 
σταθµούς τους µήνες Αύγουστο-Σεπτέµβριο.  


